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Таким чином, військовий вишкіл учнівської молоді у Канаді та Великій 

Британії є ефективним, оскільки здійснюється за підтримки Міністерства 

оборони на базі закладів загальної освіти та скаутських організацій, охоплює 

велику кількість школярів, створює умови для зацікавлення школярів 

подальшою військовою кар’єрою. 

 

 

 

ОСВІТЯНСЬКА ТА ФІЛОСОФСЬКА СПАДЩИНА ГРИГОРІЯ 

СКОВОРОДИ: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ 

Захарчук Дем’ян Сергійович, 

здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти,  

науковий керівник: к. пед. н., проф. Сташук О. А., 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 

 

Григорій Сковорода – український філософ, мораліст і поет, який вплинув 

на розвиток філософської думки не лише в Україні, але й в світі. Його 

філософські ідеї були зумовлені складним історичним контекстом епохи 

бароко, просвітництва і релігійного переосмислення. Життя Григорія 

Сковороди припадає на період, що був важливим етапом в історії української 

культури. Під час бароко в Україні відбувалися значні зміни як у релігійній, так 

і в соціокультурній сферах. Цей період відзначався впливом православ'я та 

католицизму, що створювало особливий контекст для розвитку філософських 

ідей [2, c. 129–136].   

Григорій Сковорода підтримував активні зв'язки з філософами Європи. 

Його ідеї стали цінним внеском у розвиток української філософської школи. 

Він поєднував у собі глибокий духовний пошук з аналітичним мисленням, що 

зробило його філософію унікальною та важливою для розуміння філософської 

думки того часу [3, с. 8–14]. Однією з центральних ідей філософії Сковороди є 

поняття гармонії. Він вважав, що гармонія усередині людини і в її відносинах з 
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навколишнім світом є ключем до щасливого та морального життя. Гармонія 

між душею і тілом, між людьми та природою, а також гармонія в суспільстві 

були ключовими аспектами його філософської системи.  Він вважав, що кожна 

людина повинна постійно розвивати свою духовність і прагнути до ідеалу 

мораліста-філософа. Також підкреслював важливість освіти і навчання для 

досягнення гармонії та моралі. Він бачив освіту як ключ до пізнання істини і 

самовдосконалення [1, с. 20–27]. 

Сковорода був глибоко віруючою особистістю і вірив у важливість 

духовної релігійності. Він об'єднував свої філософські погляди з релігійними 

переконаннями, ставлячи їх на службу гармонії та моралі. Ідеї Григорія 

Сковороди вплинули на подальший розвиток української та світової 

філософської думки.  

Григорій Сковорода був не лише філософом, але й педагогом, який  

приніс вагомий внесок у розвиток освіти в Україні. Він розробив ряд 

педагогічних концепцій та підходів, які стали частиною для подальшого 

розвитку української освіти. Однією з ключових тез у його доробку була ідея 

про індивідуальний розвиток, так як Сковорода вважав, що кожна людина має 

свій шлях самопізнання та самовдосконалення. Сучасний огляд на цю ідею в 

освіті виникає у розвитку індивідуалізованих навчальних планів та методів. 

Індивідуальний підхід став виробництвом елементів сучасної педагогіки, 

особливо в контексті інклюзивної освіти, де різнорівнева підтримка студентів 

стає надзвичайно важливою. Сковорода вважав, що студенти повинні бути 

активними учасниками навчального процесу і самостійно досліджувати світ. Ця 

ідея вплинула на розвиток активних навчальних методів і підходів, таких як 

проблемне навчання та методів проектів. Українські педагоги та філософи 

наступних епох відзначили важливий вплив ідей Григорія Сковороди на 

українську освіту [1, с. 60 –66]. 

Сковорода підкреслював важливість не лише розвитку інтелектуальних 

навичок, але й моральної компетентності. Його педагогічний підхід сприяв 

формуванню цінностей та характеру студентів. На сьогоднішній день ідеї 
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Григорія Сковороди щодо індивідуального навчання, активності студентів та 

формування моральних цінностей залишаються актуальним для сучасної 

педагогіки. Вони впливають на нові методи навчання та виховання, 

спрямованих на розвиток інтелектуальних та моральних якостей учнів.  

Сьогодні важливим аспектом подальшого вивчення та інтеграції методів є 

створення міждисциплінарних дослідницьких проектів, які об'єднують 

філософів, літературознавців, педагогів, істориків і культурологів. Ці проекти 

можуть включати в себе дослідження філософських та літературних творів 

Сковороди, їх вплив на сучасну освіту та культуру, а також дослідження 

індивідуальних аспектів його біографії та ідеології. Крім того, освітні проекти 

можуть включати в себе створення спеціальних навчальних програм для шкіл і 

університетів, які базуються на ідеях і педагогічних методах Сковороди. Це 

може сприяти поширенню його філософії та педагогічних ідей серед молодого 

покоління.  Організація музеїв, меморіальних місць та експозицій, присвячених 

Сковороді, може стати частиною проектів зі збереження культурної спадщини. 

Це місце може служити як місце для освіти та дослідження, а також для 

залучення громадськості до вивчення спадку великого філософа. Його етичні 

погляди можуть бути корисними для формування цінностей та моральних засад 

серед сучасних учнів [4, с. 80]. 

Для таких досліджень створюються проекти, які включають у себе аналіз 

сучасних педагогічних практик та їх відповідність ідеям Сковороди. 

Можливість проведення педагогічних експериментів та впровадження ідей 

Сковороди в практику сучасної освіти може бути частиною таких проектів.  

Крім того, варто  підкреслити, що спадок Григорія Сковороди має не 

лише теоретичне значення, але і практичний вимір. Його ідеї можуть бути 

впроваджені в педагогічну практику, в освітні проекти, ініціативи та ресурси. 

Важливо продовжувати дослідження та ініціювати дії, спрямовані на 

збереження та використання спадку Сковороди для покращення освіти та 

виховання сучасних поколінь. 
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Основна ознака розвитку цивілізованого суспільства – це культура 

мовлення його громадян вміння правильно говорити, писати, точно 

формулювати, висловлювати свої думки, грамотно застосовуючи мовні знання 

у процесі спілкування. 

Проблема розвитку в учнів початкових класів діалогічних умінь як 

головного компонента в системі компетентнісної освіти набуває особливого 

значення. В особистісному розвиткові діалог сприяє успішній соціалізації 

учнів, тому не втрачає високих позицій.  
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